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 VERBALE N.  5
SEDUTA DEL   3/2/2025

(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituziona-
li)

L’anno 2025 (duemila venticinque) il giorno 3 (tre) del mese di febbraio, la Commissione Pri-
ma e�  convocata in seduta straordinaria alle ore 12:00, presso la Sala Firenze Capitale al terzo
piano di Palazzo Vecchio, in sede consultiva, secondo quanto previsto dall'art. 22 del Regola-
mento del Consiglio comunale, per trattare il seguente ordine dei lavori:

 comunicazioni del Presidente;
 esame ed espressione di parere sulla Proposta di deliberazione n. 1-2025 “Riconosci-

mento di legittimità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi relativia
sanzioni amministrative al Codice della Strada, ai sensi dell'art. 194, co 1, lett. a) del Dlgs.
267/2000- mese Dicembre 2024” proponente: Direzione Corpo Polizia Municipale - Re-
parto Contenzioso;

 esame ed espressione di parere sulla Mozione n. 1018/2024 “Estensione del congedo
di paternità per i dipendenti del Comune e indirizzo analogo per le società partecipate e
le gare pubbliche”, proponente: Cecilia Del Re;

 approvazione del verbale della seduta precedente;
 varie ed eventuali.

Per la segreteria di commissione e�  presente: Cristina Ceccarini
Per la diretta streaming e�  presente: Margherita Bracciotti

Sono presenti inoltre:
L’Ispettrice della Polizia Municipale, D.ssa Chiara Brinati, e la Consigliera Cecilia Del Re in qua-
lita�  proponente della Mozione n. 1018/2024

Alle ore 12:00 sono presenti i Consiglieri: Cristiano Balli, Matteo Chelli, Enrico Ricci, Luca San-
tarelli.

Assume la presidenza Cristiano Balli in qualita�  di Presidente il quale accerta la presenza tra-
mite il foglio firme delle e dei Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Il Presidente apre la seduta alle ore 12:09 essendo presente il numero legale.
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Il Presidente avverte i membri della Prima Commissione che sul tavolo e�  presente il verbale
della scorsa seduta e che in assenza di richieste di modifiche il verbale si ritiene approvato.

La Commissione tratta il  seguente argomento:  esame della Proposta di  deliberazione n.  1-
2025 “Riconoscimento di legittimita�  debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi
relativia sanzioni amministrative al Codice della Strada, ai sensi dell'art. 194, co 1, lett. a) del
Dlgs.  267/2000-  mese  Dicembre  2024”  proponente:  Direzione  Corpo  Polizia  Municipale  -
Reparto Contenzioso.

Alle ore 12:11 entra il Consigliere: Paolo Bambagioni.
Alle ore 12:13 entra il Consigliere: Massimo Fratini.
Alle ore 12:16 entrano il Consigliere: Dmitrij Palagi, e la Consigliera: Angela Sirello.
Alle ore 12:17 entra il Consigliere: Nicola Armentano.
Alle ore 12: 19 entra la Consigliera: Caterina Arciprete.
Alle ore 12:40 entra il Consigliere: Francesco Grazzini.

Prima di entrare nel merito della sentenza la D.ssa Brinati si sofferma su alcuni dati relativi al
contenzioso  che  ha  impegnato  la  Polizia  Municipale  nel  2024:  sono  stati  elevati  circa  un
milione e trecento mila verbali. A fronte di questa cifra i ricorsi contro le sanzioni sono stati lo
0,9%. I ricorsi che si sono risolti in modo sfavorevole per l’amministrazione sono stati  275;
quelli favorevoli 109 e parzialmente favorevoli 33. L’amministrazione ha proposto appello in n.
78 casi  dei  275 sfavorevoli.  Le principali  violazioni che hanno comportato l’elevazione dei
verbali sono rappresentante dal superamento dei limiti di velocita� ; l’accesso non autorizzato
alle porte telematiche; autovelox: e soste non autorizzate in ZCS.  Poi passa ad illustrare la
Proposta di delibera n. 1/2025 nelle sue componenti che hanno dato luogo al debito fuori
bilancio.

Il Presidente Cristiano Balli procede ad un riepilogo dei dati per renderli piu�  intellegibili ai fini
della discussione.
Si apre un confronto con i presenti in cui vengono chiesti i seguenti chiarimenti: cosa accade
quando un cittadino chiede la notifica attraverso il domicilio digitale e invece questa viene
recapitata con raccomandata (Chelli);  quali  sono le  strategie messe in campo dalla  Polizia
Municipale  per  evitare  che  vi  siano  utlizzi  impropri  dei  permessi  in  ZTL  (Ricci);  quanto
personale della Polizia Municipale viene impiegato per seguire il contenzioso (Bamabagioni)

Risponde la D.ssa Brinati. Quando il cittadino si vede recapitare la notifica per raccomandata
anzicheF  attraverso il domicilio digitale si procede a decurtare l’importo della sanzione delle
spese di notifica e si rimette il cittadino nei termini; per quanto concerne le strategie messe in
campo per evitare usi impropri dei permessi si procede a controlli; infine per quanto concerne
le risorse impiegate per gestire il contenzioso la risposta e�  n. 10 persone.

Terminato  il  confronto,  il  Presidente  Cristiano  Balli  accerta  la  presenza  delle/dei
Consigliere/Consiglieri:

CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete



Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
e pone in votazione il seguente atto: la Proposta di deliberazione n. 1-2025 “Riconoscimento
di legittimità debiti fuori bilancio derivanti da sentenze per contenziosi relativia sanzioni ammi-
nistrative al Codice della Strada, ai sensi dell'art. 194, co 1, lett. a) del Dlgs. 267/2000- mese Di-
cembre 2024” proponente: Direzione Corpo Polizia Municipale - Reparto Contenzioso.
Esito: Parere favorevole.
- Favorevoli 5 (cinque): Cristiano Balli, Caterina Arciprete; Nicola Armentano,  Massimo Frati-
ni, Francesco Grazzini, Dmitrij Palagi, Enrico Ricci. 
- Presenti non votanti 6 (sei): Matteo Chelli, Paolo Bambagioni, Francesco Grazzini, Dmitrij Pa-
lagi, Luca Santarelli, Angela Sirello.

La Commissione passa a trattare il seguente argomento:  esame della Mozione n. 1018/2024
“Estensione del congedo di paternita�  per i dipendenti del Comune e indirizzo analogo per le
societa�  partecipate e le gare pubbliche”, proponente: Cecilia Del Re.

La proponente sottolinea che l’atto prende le mosse dalla Direttiva europea 2019/1158 e dal
Dlgs 105/2022, che ha recepito detta Direttiva, in cui si prevede che il congedo di paternita�  -
quale periodo di astensione dal lavoro riconosciuto ai padri lavoratori - abbia una durata di
soli 10 giorni e sia fruibile nell'arco temporale che va dai 2 mesi precedenti alla data presunta
del parto (o adozione) fino ai 5 mesi successivi ad esso. L’impianto della Direttiva mira a con -
tribuire al raggiungimento della parita�  di genere, promuovendo la partecipazione delle donne
al mercato del lavoro e all’equa ripartizione delle responsabilita�  di assistenza familiare tra uo-
mini e donne. Riporta l’esempio della Spagna la cui legislazione nazionale prevede che il con-
gedo di paternita�  e maternita�  e�  fissato dalla normativa spagnola a 16 settimane per ciascun
genitore, con un indennizzo pari al 100% della retribuzione. Di queste, le prime 6 sono obbli -
gatorie subito dopo la nascita della prole, mentre le successive 10 sono facoltative e i genitori
potranno scegliere se utilizzarle a tempo pieno o part time. Con  l’atto in parola la Consigliera:
Cecilia Del Re, invita l’amministrazione comunale, la Sindaca e la Giunta, in qualita�  di datore di
lavoro, ad estendere il  periodo del congedo di paternita�  per tutti i dipendenti comunali,  in
modo da equipararlo a quello vigente a livello nazionale per le madri – lavoratrici, così� da im-
plementare in concreto la parita�  di genere e farsi promotrice di un cambiamento atteso anche
a livello nazionale; a condividere tale indirizzo anche con le societa�  partecipate pubbliche del
Comune di Firenze, percheF  adottino analoghe disposizioni al proprio interno; a riconoscere un
punteggio  aggiuntivo  nei  bandi  di  gara  predisposti  dall’amministrazione  comunale  a  tutte
quelle aziende che abbiano deciso al proprio interno di rendere paritario e obbligatorio il con-
gedo di paternita�  per i propri dipendenti.

Alle ore 13:15 esce il Consigliere: Paolo Bambagioni.



Si apre un confronto con i presenti nell’ambito del quale vengono sollevate le seguenti que-
stioni: coniugare la proposta della mozione con il quadro normativo nazionale e con le risorse
dell’ente il quale potrebbe dotarsi di un Fondo di welfare aziendale (Presidente Balli, e Consi-
gliere Armentano per quanto concerne la proposta del Fondo); necessita�  di distinguere il con-
gedo di paternita�  dal congedo parentale che hanno una disciplina e una finalita�  distinte (Presi-
dente Balli); difficolta�  per le aziende private a sostenere una proposta del genere in assenza di
finanziamenti da parte dello Stato.
Il Presidente Balli conclude dicendo che la proposta e�  interessante, va nella direzione di soste-
nere la natalita� , tuttavia merita di essere approfondita. A questo proposito annuncia che il 17
febbraio alle ore 12 sono state invitate in audizione l’Assessora all’Organizzazione e personale
e la Direttrice Generale. Quella potrebbe essere l’occasione per acquisire nuovi elementi in re-
lazione alla materia trattata e quindi propone di sospendere l’atto.
I presenti sono d’accordo con la proposta del Presidente e quindi la Commissione decide di
rinviare l’atto ad altra seduta.

Il Presidente Cristiano Balli chiede se vi sono obiezioni in ordine al verbale della seduta del
28/1/2024. Non essendo stata sollevata nessuna obiezione il verbale si considera approvato.

Il Presidente Cristiano Balli chiude la seduta alle ore 13:30.

Alla seduta hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/Consiglieri:
CARICA NOMINATIVO SOSTITUITO/A DA
Presidente Cristiano Balli
Vicepresidente Matteo Chelli
Componente Caterina Arciprete
Componente Nicola Armentano
Componente Paolo Bambagioni
Componente Massimo Fratini
Componente Francesco Grazzini
Componente Dmitrij Palagi
Componente Enrico Ricci

Componente Luca Santarelli

Componente Angela Sirello
 La Segretaria                                                                                                          Il Presidente
Cristina Ceccarini                                                                                                 Cristiano Balli*

Verbale, letto, approvato e sottoscritto nella seduta del 4/2/2024.

(*) Il presente documento e�  stato sottoscritto in modalita�  autografa ed e�  conservato in originale
c/o gli uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale.
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